

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-500



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. január 14.

bb.1. a kék madár rejtélyes látogatása a velencei-tavon

d/vid/szf/sk/a/ká

1968. január 14.

„ornitológus csemegének,, számít az a hazánkban rendkívül ritka, csodálatos kék színekben pompázó kék-fu nevű madár, amely a napokban a velencei-tóra látogatott. a szár-csánál valamivel nagyobb madár feje és nyaka pompás türkizkék, a fejének hátsó része, tarkója indigókék, testének többi része és szárnya pedig valamivel élénkebb kék színben pompázik.

a kék madár a mediterrán éghajlatú vidékeken spanyolországban, itáliában, a szovjetunió déli részén, valamint északnyugat-afrikában rendkívül gyakori, nálunk azonban emberemlékezet óta csak másodszer fordul elő. az első, hazánkban látogató kék-furól kiderült, hogy az egyik szomszédos ország állatkertjéből szökött meg. az ornitológusok egyelőre rejtélyesnek vélik a madár mostani, látogatását,, nem tartják valószínűtlennek, hogy ez a példány is valamelyik madárházból vagy állatkertből szökött meg.

a madarat naponta figyelik. egyelőre semmi jelét nem adja annak, hogy hidegnek találná a velencei-tavi éghajlatot és távozásra készülné./mti/

--

bb.2. elkészült a rádiházi nemzetközi lovaglóliskola fedett lovardája

a/vid/fm/sk/a/ká

1968. január 14.

a baki állami gazdasághoz tartozó rádiházi versenylo-tenyésztőtelepen nemzetközi lovaglóliskola működik. elsősorban nyugat-európai turisták keresik fel szívesen, akiket szakavatott lovászmesterek tanítanak meg lovagolni.
/folyt.köv./

10.00/a

- 1 -

KH

bb.2./ elkészült....folyt./a

a rádinázi lovaglóliskola mostanáig télen zárva volt, mert a vendégek csak a szabadban gyakorolhattak. az állami gazdaság építőipari csoportja most befejezte a fedett lovarda építését, s ezzel megszűnt a lovaglóliskola idényjellege. még ebben a hónapban két nyugat-európai csoport érkezik rádinázára./mti/

..-

bb.3. őzsuta-vadászat szánról

a/vid/ká/sk/a/ká

1968. január 14.

vasárnap benépesültek borsod megye liget-és ártéri erdei. a megyei vadászati felügyelőség - két évtized után - ismét engedélyezte a januári őzsuta selejtezést. a következő vadgazdálkodás eredményeként ugyanis megkértszereződött az őzállomány: mintegy 4 000 őz él az apróvadás területen. januárban 120 sutát kaphatnak puszkavége a vadászok.

a hófödte síkságon szánon cserkészik be a téli hidegben 30-40-es csoportokba verődött őzeket. ezekből a csapatokból választják ki azokat a sutákat, amelyek gyengébben fejlettek./mti/

..-

bb.4. hermelinvadások a dráva-menti nádasokban

vid/fm/tné/a/ká

1968. január 14.

a dráva-menti síkságon szaporodásban vannak a korábban ritkaságnak számító hermelinek. a nádas, zsombékos területeken ugyanis egész esztendőben zavartalan buvónetyet és bőséges táplálékot találnak. elszaporodásukhoz az is hozzájárult, hogy a hermelinprém iránt csökkent a kereslet és ezért ma már nem is igen vadásszák őket. viszont egyike a legkártékonyabb ragadozóinknak: szárazon és vizen egyaránt igen ügyesen mozog, s nagy pusztítást végez a madarak között. a vadászok ezért indítottak lőtőhadjáratot ellene, ami azonban meglehetősen hatáttalan feladat. nemcsak azért, mert „terepszinü”, bundája miatt nehéz észrevenni a hermelint a havon, hanem mert rendkívül óvatos állat. a vadászok számára valószínűleg a legfontosabb jel a hermelin kivárása és elejtése./mti/

..-

10.20/a

- 2 -

bb.5. műanyag,,bob,, próbautja a balaton-parton

a/vid/szf/tné/a/ká

1968. január 14.

egyelőre még próbálgatják azokat az egyszemélyes sportszánkokat, amelyeket a balatonkenesei királyi ktsz műanyag üzeme gyártott. a kísérleti utakat a kenesei dombok környékén tartották meg. bebizonyosodott, hogy az újfajta járművek a gyerekeknek is odaadhatók, mert igen stabilak és a kanyarokban sem csúsznak ki. a gondos vizsgálatokra azért van szükség, mert az új szánok formája teljesen újszerű. az alacsony építésű, mindössze néhány kilogramm súlyos szánok külsőre leginkább a „bob,,-okhoz hasonlítanak. kényelmes ülésük van és botkormányral irányíthatók. fékező lapokat is felszereltek rájuk. a balatonkenesei műanyag üzemben több ilyen típust készítettek. a bemutató darabokat külföldre is elküldték, többek között svédországba, azonnal egyre több megrendelés érkezik az üvegszállal erősített műanyag termékekre./mti/

..-

bb.6. cinkék, fácánok, pávák,, társbérlete,, a szarvasi arborétumban

vid/ká/sk/a/ká

1968. január 14.

a szarvasi arborétum évszázados tölgy, borócai, cserjéi védelmet nyújtanak a hideg ellen az énekes madaraknak. a 86 holdas park most a cinkék, fácánok és a házimadárná szelidült pávák,, társbérlete,, lett. a szarvasok bőségesen találnak boglyót, magot és egyéb elesőt. az arborétum dolgozói madáretetőket is szereltek a kert felé. a cinkék számára mintegy 150 mesterséges odut helyeztek el./mti/

..-

bb.7. téli turné - új műsorral a csongrád megyei munkásszállásokon

a/vid/fm/tné/a/ká

1968. január 14.

a szakszervezetek csongrád megyei tanácsának kezdeményezésére néhány éve alakult szegedi művészbrigád eddig mintegy 150 előadást tartott a munkásszállásokon. a szegedi nemzeti színház két öt-öt tagú - csoportja most új műsorral téli turnéra indul, hogy esténként az ipari és a mezőgazdasági dolgozók második otthonaiban felvidülést, szórakozást nyújtson a munkában megfáradt embereknek.
/folyt.köv./

- 3 -

10.30/a

44

bb.7./ téli....folyt./-a

mindkét brigád a tóth béla szegedi író által összeállított „keleti tükör„ című műsört adja elő. orosz és szovjet szerzők - csehov, gorkij, gogol, frenyov és mások - alkotásaiból nyújtanak ízelítőt. jeleneteket, novellák dramatizált változatait viszik színpadra. a körülbelül egyórás programot versekkel és orosz népdalokkal színesítik.
/mti/

..-

bb.8. üzemi ifjúsági nyaraló épül társadalmi munkával a fekete körös partján

vid/szf/sk/a/ká

1968. január 14.

a budapesti harisnyagyár gyulai üzemének kiszesei a gyulai városerdőben, a fekete körös partján festői környezetben üzemi ifjúsági üdülőt építenek társadalmi munkával. a 10x20 méteres épületben hat szobát, társalgót, konyhát és büfét helyeznek el. a beutalót az üzem legkiválóbb ifjúságai kapják.

az üzem vezetői messzemenően segítene a vállalkozókedvű fiataloknak az üdülő tervezésében, felépítésében és berendezésében./mti/

..-

10.32/a

10/32/a

-4-

bb.9. időjárásjelentés

jú jú la

1968. január 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. január 14-én, vasárnap délután:

nyugat felől enyhülés havazással, ónosesővel

kelet-európában többfelé havazással tovább tart a rendkívül hideg, szeles időjárás. közép-európa nagy részén is hideg, télies az idő, de az elmúlt nap folyamán mérséklődött a szél, kevesebb a felhő, és csak egy-két helyen fordul elő futó havazás. ugyanakkor az atlanti-óceán felől egymást gyorsan követő hullámokban nagyon enyhe, páradús levegő áramlik szárazföldünk felé. első hulláma vasárnap hajnalban elérte skandinávia, a keleti-tenger és közép-európa nyugati részét. hatására svédországban, dániában, németországban és franciaország keleti részén sokfelé havazik, havas eső, ónos eső esik. az igazi enyhülést megerősítő délnyugati-nyugati széllel a meleg levegő második hulláma hozza, amely most szárazföldünk nyugati partjain okoz kiterjedt esőzéseket. a hőmérséklet itt vasárnap reggel 7 órakor már plusz 10 fok körül volt.

hazánkban szombaton egy-két helyen futó hózáporral kisebb felhőátvonulások voltak. a lehullott csapadék mennyisége azonban csak kisvárdán és záhonyban ért el mérhető értéket: egy-két millimétert. az erős, többfelé viharos északnyugati-szaki szél csak az esti órákban mérséklődött. napközben általában minusz 5-10, északon-északkeleten helyenként csak minusz 10-15 fokig emelkedett a hőmérséklet. vasárnapra virradó éjszakan szeszélyes területi eloszlásban minusz 11-23 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt nyugaton megnövekedett a felhőzet, máshol derült volt az ég. 11 órakor általában minusz 5-10, a nyugati határvidéken és az északkeleti országrészekben csak minusz 10-13 fokot mértek. hazánk hőviszonyaiban az elmúlt 24 óra folyamán lényeges változás nem történt.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke minusz 8,8 fok volt, a sokévi átlagnál 7,6 fokkal alacsonyabb. vasárnap 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, mérsékelten süllyed.

/ folyt. köv./

13.55/ju

-5-

10/32/a

bb 9. / időjárásjelentés.... 1. folyt. /-ju

várható időjárás hétfő estig:

keleten is megnövekedő felhőzet. nyugat felől havazás, majd ónoseső, esetleg havaseső. megélénkülő déli-délnyugati, később többfelé megerősödő és nyugatira forduló szél. újabb hófúvások. néhány helyen köd, zuzmaraképződés. a hideg elsősorban nyugaton mérséklődik. várható éjszakai hőmérséklet általában mínusz 5-10 fok között, északkeleten még mínusz 15 fok körül. a nappali hőmérséklet hétfőn nyugaton, 0, keleten mínusz 5 fok körül lesz.

a duna vizállása 199 centiméter. /mti/

--

bb 10. térkép- és geodéziai műszerkiállítás nyílt baján

vid j-ju la

1968. január 14.

térképtörténeti és geodéziai műszerkiállítás nyílt vasárnap délelőtt a bajai túrr István muzeumban. több száz térképet, mérnöki vázlatot és műszert mutatnak be. a nagyszabású kiállítás anyagát a helybeli felsőfokú vizügyi technikum geodéziai tan-székének tanárai és diákjai állították össze. a kartográfiai anyag nagy része bajáról és környékéről készült. a dél-dunaparti város térképeit a xviii. század második felétől, a duna folyamszabályozásának térképeit pedig 1847-től napjainkig láthatja a közönség. baja város térképsorozata balla Antal 1772-es munkájával kezdődik. a város levéltárából került elő bátmonostor köz-ség 1773-ban rajzolt térképe, amely az egyik legérdekesebb - a kutatók számára is legtöbbet mondó - dokumentum. aprólékos pontossággal feltüntették rajta az akkori családi házakat, a telkek nagyságát és a tulajdonosok neveit. bátmonostoron eszerint mindössze 65 család lakott kisebb-nagyobb telkeken 195 évvel ez-előtt.

a kiállítási anyag nem kevésbé érdekes része a geodéziai műszertárlat. a látogatók kívánságára különféle bemérési és vizsgálati bemutatót is tartanak. /mti/

--

14.30/ju

-6-

ME

15.48

bb.11. gazdag zárszámadás a füzesgyarmati vörös csillag tsz-ben

vid/j/a/la

1968. január 14.

megkezdődtek a zárszámadó közgyűlések békés megyében is. vasárnap a tizezer holdas füzesgyarmati vörös csillag tsz tartotta ünnepi zárszámadó közgyűlését. csirik Imre tsz elnök tizenkilenc esztendő kollektív eredményeiről adott számot.

elmondotta a többi között, hogy 1967 tavaszán a szövetkezet fennállása óta a legtöbb belvizkárt szenvedték, ráadásul minden eddiginél nagyobb aszály sújtotta a vidéket. de a korábbi évek jó agrotechnikai munkája, a talajjavítás és egyéb intézkedések meghozták gyümölcsüket: fennállásuk óta a leggazdagabb zárszámadást tartják.

a vörös csillag tsz-ben 1967-ben a termelési érték meghaladta a 71 millió forintot, ami 9 és félmillió forinttal több az előző évinél. áruértékesítésük több mint 52 millió forint volt, négy millióval több, mint 1966-ban. beszélt a szövetkezet elnöke arról is, hogy a vörös csillag tsz tagjai 1967-ben 23 331 forint átlagkeresetet értek el, ami 1400 forinttal haladta túl az előző évit.

a vörös csillag tsz az országosan kiemelkedő eredményeket elsősorban annak köszönheti, hogy az átlagos életkor 33 év. a tizezer holdas tsz-ben - amelyet 19 évvel ezelőtt agrárproletárok alakítottak elhanyagolt szikes földön - a közös vagyon értéke ma már meghaladja a 74 millió forintot. az egy tagra jutó szövetkezeti vagyon több mint 71 000 forint.

a jó hírű szövetkezetbe az utóbbi hetekben százhuszan kérték felvételüket. a zárszámadó közgyűlés úgy határozott, hogy külön közgyűlésen foglalkoznak az új belépők kérdésével, és csak a jó szakembereket veszik fel.

a vörös csillag tsz-ben - amely békés megyében elsőnek állt át évekkal ezelőtt a készpénzfizetésre - előlegként több mint 16 millió forintot fizettek ki, vasárnap pedig 6 880 000 forint készpénz került szétosztásra. /mti/

--

- v é g e -

17.30/a

- 7 -

ME

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. január 15.

bb 1. 125 éve született Koch Antal, a nagy magyar geológus
i tz/tm-ju ie la

1968. január 15.

Jubileumi ülésen emlékezett meg a magyarhoni földtani társulat a nagy geológus, Koch Antal születésének 125. évfordulójáról.

Koch Antal már igen fiatalon, 29 éves korában professzora lett a kolozsvári tudományegyetemnek. Ő megszerezte és állította az oktatás szolgálatába a nagyhirű erdélyi múzeum egyesület gyűjteményét. 1895-ben a budapesti tudományegyetem földtan-óslénytani tanszékének vezetését vette át, s innen vonult nyugalomba 1913-ban. 14 évvel később hunyt el.

Kutató munkájának eredményeit a mai geológusok sem nélkülözhetik. Ő dolgozta fel földtanilag a többi közt a Dunazug hegységet és a Fruska Górárt, de legnagyobb munkája az erdélyi medence rétegtani, földtani és óslénytani feltárása, keletkezésének és fejlődéstörténetének átfogó megrajzolása volt.

A magyarhoni földtani társulat jubileumi ülésén javaslat hangzott el egy Koch Antalról elnevezendő emlékérem alapítására, amellyel a jövőben a legkiemelkedőbb geológiai-rétegtani munkákat jutalmaznák. /mti/

-.-

-1-

104